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Δομικά στοιχεία του κτιρίου

1. πλάκεσ: παραλαμβάνουν τα φορτία των δαπζδων κάκε ορόφου 
(μόνιμα φορτία π.χ. Επικαλφψεισ δαπζδων // κινθτά πχ βάροσ 

ατόμων)
2. δοκοί: παραλαμβάνουν τα φορτία που μεταφζρουν οι πλάκεσ και τα 
φορτία των τοίχων πάνω ςτισ πλάκεσ
3.Τποςτθλϊματα (κολόνεσ): παίρνουν τα φορτία των δοκϊν και τα 
μεταφζρουν ςτα κεμζλια
4. Πζδιλα (κεμζλια): παραλαμβάνουν τα φορτία των υποςτθλωμάτων
και τα μεταφζρουν ςτο ζδαφοσ
5. ΢υνδετιριεσ δοκοί: κρατοφν τα πζδιλα ςτισ κζςεισ τουσ ςε 
περίπτωςθ ζντονθσ καταπόνθςθσ π.χ ςε ςειςμό
6. Σοιχϊματα (τοιχία): τοποκετοφνται ςε υπόγεια,
Λειτουργοφν ωσ δοκοί / ςυνδετιριεσ δοκοί, τοίχοι αντιςτιριξθσ για να 
ςυγκρατοφν τα χϊματα ςτθ κζςθ τουσ



Μεταφορά φορτίων κτιρίου από τισ πλάκεσ ζωσ το ζδαφοσ



Τι συμβαίνει σε περίπτωση σεισμού;

Τθν ΚΑΣΑΠΟΝΗ΢Η του ΚΣΙΡΙΟΤ 
παραλαμβάνει ο ςκελετόσ: 
αποτελείται από  ενιαίο πλζγμα 
δοκϊν, υποςτθλωμάτων, 
πεδίλων

Οι πλάκεσ βοθκοφν ςτθν ομαλι 
κατανομι των ςειςμικϊν 
δυνάμεων

Καλά οπλιςμζνα τοιχϊματα ςτα 
υπόγεια: μεγάλθ ςυνιςφορά
ςτθν αντιςειςμικότθτα του 
κτιρίου



Ξυλότυποσ τυπικοφ ορόφου
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   I ΜΟΡΦΩ΢Η ΢ΚΕΛΕΣΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ

΢ηε ζει ίδα 15,  έρνπκε ηελ ζπκβνι ηθή 
αλαπαξάζηαζε ηνπ ζπλνιηθνύ μπινηύπνπ νξνθήο 
ηζνγείνπ (καξαγθνύ θαη ζηδεξά). Οη επεμεγήζεηο γηα 
ηνπο νπιηζκνύο δίλνληαη ζηα παξαθάησ θεθάιαηα 
ΠΛΑΚΩΝ θα η  ΔΟΚΩΝ,  ελώ παξαθάησ 
επαλαιακβάλνληαη νη επεμεγήζεηο γηα ηνλ μπιόηππν 
καξαγθνύ πνπ θαίλεηαη ζ' απηή ηε ζειίδα ζε θιίκαθα 
1:100.

Οη ζπκβνιηζκνί πνπ ππάξρνπλ είλαη κεξηθνί από 
απηνύο πνπ κπνξνύλ λα ρξεζηκνπνηεζνύλ ζε έλα 
ζρέδην μπινηύπνπ καξαγθνύ ή ζηδεξά.

Ο ζπκβνιηζκόο ηεο πιάθαο  παξηζηάλεη ηξία 
πξάγκαηα: Σν όλνκα ηεο πιάθαο, π.ρ. , νη 
θαηεπζύλζεηο ζηηο νπνίεο ε ζπγθεθξηκέλε πιάθα 
εδξάδεηαη πάλσ ζε δνθνύο (ηα ηέζζεξα βειάθηα) θαη 
ην πάρνο ηεο πιάθαο, π.ρ. cm. ΢ην θεθάιαην 
ησλ πιαθώλ αλαιύεηαη δηεμνδηθά ην ζέκα απηό.

΢ην ζπκβνιηζκό ηνπ ζθπξνδέκαηνο ηεο δνθνύ 
αλαθέξνληαη δύν πξάγκαηα: ην όλνκα ηεο δνθνύ, 
π.ρ. δειαδή ε δνθόο Δ κε αξηζκό 1 θαη ε δηαηνκή 
ηεο δνθνύ, π.ρ. , δειαδή νη δηαζηάζεηο ηεο 
δνθνύ, π.ρ. πιάηνο 25cm θαη ύςνο 50 cm.

Είλαη ην ζεκείν ηνκήο ησλ δύν ζηαζεξώλ 
"πεξαζηώλ" πνπ νξίδεη ν Μεραληθόο γηα θάζε 
ππνζηύισκα, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Σν 
ππνζηύισκα δειαδή δελ κπνξεί λα αλαπηπρζεί 
πέξα από απηέο ηηο δύν πεξαζηέο. ΢πκβνιίδεηαη είηε 
κε έλα κηθξό θύθιν, είηε κε ην γέκηζκα ηεο γσλίαο 
πνπ ζρεκαηίδεηαη από ηηο δύν ζηαζεξέο πεξαζηέο.

Ο ζπκβνιηζκόο ηνπ ππνζηπιώκαηνο είλαη ηνπνζεηηκέλνο θνληά ζην ζηαζεξό ζεκείν ηνπ (ζήκαλζε κε έλα 
κηθξό θύθιν) θαη πεξηιακβάλεη δύν ζηνηρεία: ην όλνκα ηνπ ππνζηπιώκαηνο, π.ρ. , δειαδή ην 
ππνζηύισκα Κ κε αξηζκό 1 θαη ηελ δηαηνκή ηνπ ππνζηπιώκαηνο, π.ρ. 50/35, δειαδή ε νξηδόληηα 
δηάζηαζε 50 cm θαη ε θαηαθόξπθε δηάζηαζε 35 cm.

Οη δηαζηάζεηο πνπ αλαγξάθνληαη ζην ζρέδην μπινηύπνπ καξαγθνύ, πξέπεη λα είλαη νη αλαγθαίεο γηα λα 
κπνξεί λα θαζνξηζηεί επαθξηβώο ε ζέζε ησλ ζηαζεξώλ ζεκείσλ ησλ ππνζηπισκάησλ. Οη ζέζεηο ησλ 
δνθώλ εμαξηώληαη έκκεζα από απηά ηα ζεκεία θαη νη πιάθεο πξνθύπηνπλ ζαλ πεξηερόκελν ησλ 
πιαθώλ.`

Σνπο ζπκβνιηζκνύο ησλ νπιηζκώλ ησλ δνθώλ ζα δνύκε αλαιπηηθά ζηα επη κέξνπε θεθ'αιαηα πιαθώλ, 
δνθώλ, ππνζηπισκάησλ.Πλάκερ:

Π1

h=17 

Γοκοί:

Γ1, 
25/50

΢ηαθεπό ζημείο ςποζηςλώμαηορ:

Τποζηςλώμαηα:

Κ1

ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢  Ι΢ΟΓΔΙΟΤ 

ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢ Ι΢ΟΓΔΙΟΤ (ΜΑΡΑΓΚΟΤ)

θιίκαθα  1:100
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Πλάκες

ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ
•Όνομα πλάκασ: Ρ1 ,  Ρ2
•Τα βζλθ φανερϊνουν τισ 
κατευκφνςεισ ςτισ οποίεσ θ 
ςυγκεκριμζνθ πλάκα εδράηεται 
πάνω ςε δοκοφσ (αμφιζρειςτθ, 
τετραζρειςτθ κτλ)
•Πάχοσ πλάκασ π.χ. h=17εκ
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ζειίδα   30 ΚΕΦΑΛΑΙΟ   II ΠΛΑΚΕ΢

΢ΤΜΒΟΛΙ΢ΜΟ΢ ΠΛΑΚΩΝ
΢ην μπιόηππνλ ηεο ζειίδαο 31 έρνπκε κία πιάθα πνπ παηάεη ζηηο ηέζζεξηο 
πιεπξέο ηεο θαη γη' απηό ζα κπνξνύζε λα ιέγεηαη ηεηξαέξεηζηε, επεηδή όκσο 
είλαη ζηελόκαθξε, ε ζηαηηθή ζπκπεξηθνξά ηεο είλαη ακθηέξεηζηε. Έρεη 
θαζηεξσζεί ζηελ νλνκαζία κίαο πιάθαο λα επηθξαηεί ε νλνκαζία ηεο ζηαηηθήο 
ζπκπεξηθνξάο, ζηνλ ζπκβνιηζκό ηεο όκσο γηα ην πνπ παηάεη, ηνπνζεηείηαη ε 
πξαγκαηηθή θαηάζηαζε. Γη' απηό απηή ε πιάθα ιέγεηαη ακθηέξεηζηε ελώ 
ζπκβνιίδεηαη σο ηεηξαέξεηζηε.
΢ηηο δύν κηθξέο παξπθέο ππάξρνπλ νη ξάβδνη '  Φ8/25 πνπ 
ηνπνζεηνύληαη ζηε πάλσ πιεπξά ηεο πιάθαο γηα λα εμαζθαιίδνπλ ηελ 
ζπλεξγαζία δνθνύ θαη πιάθαο.

 Ο ζπκβνιηζκόο ηεο πιάθαο ηνπνζεηείηαη πεξίπνπ ζην θέληξν βάξνπο ηεο. ΢ην 
ζπκβνιηζκό απηό πξέπεη λα παξηζηάλνληαη ηξία πξάγκαηα: ν αξηζκόο (ή ην 
όλνκα) ηεο πιάθαο, νη θαηεπζύλζεηο ζηηο νπνίεο ε ζπγθεθξηκέλε πιάθα 
εδξάδεηαη πάλσ ζε δνθνύο θαη ην πάρνο ηεο πιάθαο. 

 πξνθύπηεη από έλα ή πεξηζζόηεξα γξάκκαηα θαη από 
έλα αξηζκό δηαθνξεηηθό από θάζε άιιεο πιάθαο. Μπνξνύκε λα 
ρξεζηκνπνηήζνπκε γξακκαηνζεηξέο, ύςε γξακκάησλ, πάρνο γξακκάησλ, 
Italics, θ.η.ι., αιιά δελ πξέπεη λα μερλάκε όηη ην θπξηόηεξν ζηνηρείν πνπ πξέπεη 
λα ηνλίδεηαη είλαη ν αξηζκόο ηεο πιάθαο. Απηό πξέπεη λα γίλεη, επεηδή ν ζηδεξάο 
πνπ ζα εηνηκάζεη ηελ παξαγγειία ηνπ νπιηζκνύ, ζηα ζίδεξα πνπ ζα θόςεη γη' 
απηή ηελ πιάθα ζα βάιεη ηακπειάθη κε απηό ην όλνκα θαη ν ηερλίηεο ζηδεξάο πνπ 
ζα ηνπνζεηήζεη απηά ηα ζηδεξά ζα ηα δηαθξίλεη από ηνλ ζπλδπαζκό ηνπ 
νλόκαηνο ηεο πιάθαο ζην ζρέδην θαη από απηό ην ηακπειάθη. 

 ζπκβνιίδνληαη κε βειάθηα ζύλζεηα ή άπια 
θαιιηηερληθά ή όρη, πάληνηε όκσο ζαθή.
 

 παξηζηάλεηαη κε ηνλ ζπκβνιηζκόο ηνπ ύςνπο θαη κε ην 
πάρνο ηεο πιάθαο ζπλήζσο ζε cm. Σν θπξηόηεξν ζηνηρείν απηό πνπ πξέπεη λα 
δηαθξίλεη ν ηερλίηεο είλαη ην πάρνο ηεο πιάθαο 

Σα ζίδεξα κηαο πιάθαο ζρεδηάδνληαη ζε κνξθή αλαπηύγκαηνο θαη είλαη 
ζπγθεθξηκέλα σο πξνο ην ζρήκα ηνπο θαη ελδεηθηηθά σο πξνο ην κήθνο ηνπο.
΢ην κέζν πεξίπνπ ηνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηόο θάζε ξάβδνπ ηνπνζεηείηαη ην 
ηακπειάθη πνπ αλαγξάθεη ηελ δηάκεηξν ηεο ξάβδνπ ζε mm θαη ηελ απόζηαζε 
κεηαμύ δύν ξάβδσλ ζε cm. 
΢ηα αλνίγκαηα ησλ πιαθώλ ηνπνζεηνύληαη ξάβδνη θαη πξνο ηηο δύν θύξηεο 
θαηεπζύλζεηο ηεο πιάθαο, ηελ νξηδόληηα θαη ηελ θαηαθόξπθε.
΢ε θάζε θαηεύζπλζε θαηά θαλόλα ηνπνζεηνύληαη δύν ηύπνη ξάβδσλ, νη 
επζύγξακκεο θαη νη ζπαζηέο.

10/25 ζεκαίλεη ίζηεο ξάβδνη δηακέηξνπ 
10mm πνπ ηνπνζεηνύληαη θάζε 25 cm.

10/25 ζεκαίλεη ζπαζηέο ξάβδνη δηακέηξνπ 
10mm πνπ ηνπνζεηνύληαη θάζε 25 cm.

Καηά θαλόλα, όπσο θαη ζηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπησζε, ε ππθλόηεηα είλαη ίδηα θαη 
ζηηο ίζηεο θαη ζηηο ζπαζηέο ξάβδνπο.

10/12.5 ζεκαίλεη ξάβδνη δηακέηξνπ 10mm 
πνπ ηνπνζεηνύληαη θάζε 12.5 cm, ελαιιάμ, 
κία ίζηα ξάβδνο θάζε 25cm θαη κία ζπαζηή 
ξάβδνο θάζε 25cm πάιη. 

Καη ζηηο δύν πεξηπηώζεηο αλαπαξάζηαζεο ζα κπνξνύζε ελαιιαθηηθά λα 
αλαγξάθεηαη αληί ηεο απόζηαζεο ησλ ξάβδσλ κεηαμύ ηνπο, ν αξηζκόο ησλ 
ξάβδσλ αλά m:

δειαδή αληί 10/25 λα αλαγξάθεηαη 4 10 

(ή 4 10/m) πνπ ζεκαίλεη 4 ξάβδνη 
δηακέηξνπ 10mm ζην έλα m κήθνπο.

θαη αληί 10/12.5 λα αλαγξάθεηαη 8 10 (ή 

8 10/m) πνπ ζεκαίλεη 8 ξάβδνη δηακέηξνπ 
10mm ζην έλα m κήθνπο.

΢ηηο ηακπειίηζεο ησλ ξάβδσλ ηνπ νπιηζκνύ κπνξνύκε λα 
ρξεζηκνπνηήζνπκε δηάθνξεο γξακκαηνζεηξέο, ύςε γξακκάησλ, πάρνο 
γξακκάησλ, Italics, θ.η.ι., π.ρ

    

απόζσιζηρ'

Ξςλόηςπορ Μαπαγκού:

Ξςλόηςπορ ΢ιδεπά:

Σο όνομα ηηρ πλάκαρ

Οι καηεςθύνζειρ ηηρ πλάκαρ

Σο πάσορ ηηρ πλάκαρ

1ε πεξίπησζε: ρσξηζηή αλαπαξάζηαζε 

2ε πεξίπησζε: εληαία αλαπαξάζηαζε 







 



 



 

 

10/12.5 10/12.5 10/12.5 10/12.5

Πλ25
h=15

Π25

π=15
πάρνο 
πιάθαο θαηεπζύλζεηοπιάθαο

όλνκα
πιάθαο

10/25

10/25

10/12.5

4 10/m

4 10/m

8 10/m



Δοκοί (δοκάρια)

΢ΤΜΒΟΛΙ΢ΜΟ΢
•Όνομα δοκοφ π.χ. Δ2 
•Διατομι (διαςτάςεισ) δοκοφ  π.χ. 25/50 >>>  Ρλάτοσ 25 εκ. φψοσ 50 εκ 
(περιλαμβάνεται το πάχοσ τθσ πλάκασ)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   I ΜΟΡΦΩ΢Η ΢ΚΕΛΕΣΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ

΢ηε ζει ίδα 15,  έρνπκε ηελ ζπκβνι ηθή 
αλαπαξάζηαζε ηνπ ζπλνιηθνύ μπινηύπνπ νξνθήο 
ηζνγείνπ (καξαγθνύ θαη ζηδεξά). Οη επεμεγήζεηο γηα 
ηνπο νπιηζκνύο δίλνληαη ζηα παξαθάησ θεθάιαηα 
ΠΛΑΚΩΝ θα η  ΔΟΚΩΝ,  ελώ παξαθάησ 
επαλαιακβάλνληαη νη επεμεγήζεηο γηα ηνλ μπιόηππν 
καξαγθνύ πνπ θαίλεηαη ζ' απηή ηε ζειίδα ζε θιίκαθα 
1:100.

Οη ζπκβνιηζκνί πνπ ππάξρνπλ είλαη κεξηθνί από 
απηνύο πνπ κπνξνύλ λα ρξεζηκνπνηεζνύλ ζε έλα 
ζρέδην μπινηύπνπ καξαγθνύ ή ζηδεξά.

Ο ζπκβνιηζκόο ηεο πιάθαο  παξηζηάλεη ηξία 
πξάγκαηα: Σν όλνκα ηεο πιάθαο, π.ρ. , νη 
θαηεπζύλζεηο ζηηο νπνίεο ε ζπγθεθξηκέλε πιάθα 
εδξάδεηαη πάλσ ζε δνθνύο (ηα ηέζζεξα βειάθηα) θαη 
ην πάρνο ηεο πιάθαο, π.ρ. cm. ΢ην θεθάιαην 
ησλ πιαθώλ αλαιύεηαη δηεμνδηθά ην ζέκα απηό.

΢ην ζπκβνιηζκό ηνπ ζθπξνδέκαηνο ηεο δνθνύ 
αλαθέξνληαη δύν πξάγκαηα: ην όλνκα ηεο δνθνύ, 
π.ρ. δειαδή ε δνθόο Δ κε αξηζκό 1 θαη ε δηαηνκή 
ηεο δνθνύ, π.ρ. , δειαδή νη δηαζηάζεηο ηεο 
δνθνύ, π.ρ. πιάηνο 25cm θαη ύςνο 50 cm.

Είλαη ην ζεκείν ηνκήο ησλ δύν ζηαζεξώλ 
"πεξαζηώλ" πνπ νξίδεη ν Μεραληθόο γηα θάζε 
ππνζηύισκα, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Σν 
ππνζηύισκα δειαδή δελ κπνξεί λα αλαπηπρζεί 
πέξα από απηέο ηηο δύν πεξαζηέο. ΢πκβνιίδεηαη είηε 
κε έλα κηθξό θύθιν, είηε κε ην γέκηζκα ηεο γσλίαο 
πνπ ζρεκαηίδεηαη από ηηο δύν ζηαζεξέο πεξαζηέο.

Ο ζπκβνιηζκόο ηνπ ππνζηπιώκαηνο είλαη ηνπνζεηηκέλνο θνληά ζην ζηαζεξό ζεκείν ηνπ (ζήκαλζε κε έλα 
κηθξό θύθιν) θαη πεξηιακβάλεη δύν ζηνηρεία: ην όλνκα ηνπ ππνζηπιώκαηνο, π.ρ. , δειαδή ην 
ππνζηύισκα Κ κε αξηζκό 1 θαη ηελ δηαηνκή ηνπ ππνζηπιώκαηνο, π.ρ. 50/35, δειαδή ε νξηδόληηα 
δηάζηαζε 50 cm θαη ε θαηαθόξπθε δηάζηαζε 35 cm.

Οη δηαζηάζεηο πνπ αλαγξάθνληαη ζην ζρέδην μπινηύπνπ καξαγθνύ, πξέπεη λα είλαη νη αλαγθαίεο γηα λα 
κπνξεί λα θαζνξηζηεί επαθξηβώο ε ζέζε ησλ ζηαζεξώλ ζεκείσλ ησλ ππνζηπισκάησλ. Οη ζέζεηο ησλ 
δνθώλ εμαξηώληαη έκκεζα από απηά ηα ζεκεία θαη νη πιάθεο πξνθύπηνπλ ζαλ πεξηερόκελν ησλ 
πιαθώλ.`

Σνπο ζπκβνιηζκνύο ησλ νπιηζκώλ ησλ δνθώλ ζα δνύκε αλαιπηηθά ζηα επη κέξνπε θεθ'αιαηα πιαθώλ, 
δνθώλ, ππνζηπισκάησλ.Πλάκερ:

Π1

h=17 

Γοκοί:

Γ1, 
25/50

΢ηαθεπό ζημείο ςποζηςλώμαηορ:

Τποζηςλώμαηα:

Κ1

ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢  Ι΢ΟΓΔΙΟΤ 

ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢ Ι΢ΟΓΔΙΟΤ (ΜΑΡΑΓΚΟΤ)

θιίκαθα  1:100

K6 D=40K4 50/50/25/25
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Γ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   I ΜΟΡΦΩ΢Η ΢ΚΕΛΕΣΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ

΢ηε ζει ίδα 15,  έρνπκε ηελ ζπκβνι ηθή 
αλαπαξάζηαζε ηνπ ζπλνιηθνύ μπινηύπνπ νξνθήο 
ηζνγείνπ (καξαγθνύ θαη ζηδεξά). Οη επεμεγήζεηο γηα 
ηνπο νπιηζκνύο δίλνληαη ζηα παξαθάησ θεθάιαηα 
ΠΛΑΚΩΝ θα η  ΔΟΚΩΝ,  ελώ παξαθάησ 
επαλαιακβάλνληαη νη επεμεγήζεηο γηα ηνλ μπιόηππν 
καξαγθνύ πνπ θαίλεηαη ζ' απηή ηε ζειίδα ζε θιίκαθα 
1:100.

Οη ζπκβνιηζκνί πνπ ππάξρνπλ είλαη κεξηθνί από 
απηνύο πνπ κπνξνύλ λα ρξεζηκνπνηεζνύλ ζε έλα 
ζρέδην μπινηύπνπ καξαγθνύ ή ζηδεξά.

Ο ζπκβνιηζκόο ηεο πιάθαο  παξηζηάλεη ηξία 
πξάγκαηα: Σν όλνκα ηεο πιάθαο, π.ρ. , νη 
θαηεπζύλζεηο ζηηο νπνίεο ε ζπγθεθξηκέλε πιάθα 
εδξάδεηαη πάλσ ζε δνθνύο (ηα ηέζζεξα βειάθηα) θαη 
ην πάρνο ηεο πιάθαο, π.ρ. cm. ΢ην θεθάιαην 
ησλ πιαθώλ αλαιύεηαη δηεμνδηθά ην ζέκα απηό.

΢ην ζπκβνιηζκό ηνπ ζθπξνδέκαηνο ηεο δνθνύ 
αλαθέξνληαη δύν πξάγκαηα: ην όλνκα ηεο δνθνύ, 
π.ρ. δειαδή ε δνθόο Δ κε αξηζκό 1 θαη ε δηαηνκή 
ηεο δνθνύ, π.ρ. , δειαδή νη δηαζηάζεηο ηεο 
δνθνύ, π.ρ. πιάηνο 25cm θαη ύςνο 50 cm.

Είλαη ην ζεκείν ηνκήο ησλ δύν ζηαζεξώλ 
"πεξαζηώλ" πνπ νξίδεη ν Μεραληθόο γηα θάζε 
ππνζηύισκα, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Σν 
ππνζηύισκα δειαδή δελ κπνξεί λα αλαπηπρζεί 
πέξα από απηέο ηηο δύν πεξαζηέο. ΢πκβνιίδεηαη είηε 
κε έλα κηθξό θύθιν, είηε κε ην γέκηζκα ηεο γσλίαο 
πνπ ζρεκαηίδεηαη από ηηο δύν ζηαζεξέο πεξαζηέο.

Ο ζπκβνιηζκόο ηνπ ππνζηπιώκαηνο είλαη ηνπνζεηηκέλνο θνληά ζην ζηαζεξό ζεκείν ηνπ (ζήκαλζε κε έλα 
κηθξό θύθιν) θαη πεξηιακβάλεη δύν ζηνηρεία: ην όλνκα ηνπ ππνζηπιώκαηνο, π.ρ. , δειαδή ην 
ππνζηύισκα Κ κε αξηζκό 1 θαη ηελ δηαηνκή ηνπ ππνζηπιώκαηνο, π.ρ. 50/35, δειαδή ε νξηδόληηα 
δηάζηαζε 50 cm θαη ε θαηαθόξπθε δηάζηαζε 35 cm.

Οη δηαζηάζεηο πνπ αλαγξάθνληαη ζην ζρέδην μπινηύπνπ καξαγθνύ, πξέπεη λα είλαη νη αλαγθαίεο γηα λα 
κπνξεί λα θαζνξηζηεί επαθξηβώο ε ζέζε ησλ ζηαζεξώλ ζεκείσλ ησλ ππνζηπισκάησλ. Οη ζέζεηο ησλ 
δνθώλ εμαξηώληαη έκκεζα από απηά ηα ζεκεία θαη νη πιάθεο πξνθύπηνπλ ζαλ πεξηερόκελν ησλ 
πιαθώλ.`

Σνπο ζπκβνιηζκνύο ησλ νπιηζκώλ ησλ δνθώλ ζα δνύκε αλαιπηηθά ζηα επη κέξνπε θεθ'αιαηα πιαθώλ, 
δνθώλ, ππνζηπισκάησλ.Πλάκερ:

Π1

h=17 

Γοκοί:

Γ1, 
25/50

΢ηαθεπό ζημείο ςποζηςλώμαηορ:

Τποζηςλώμαηα:

Κ1

ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢  Ι΢ΟΓΔΙΟΤ 

ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢ Ι΢ΟΓΔΙΟΤ (ΜΑΡΑΓΚΟΤ)

θιίκαθα  1:100
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Γ
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Υποστυλώματα κολόνες

΢υμβολιςμόσ κοντά ςτο ςτακερό 
ςθμείο του
•Όνομα υποςτυλϊματοσ  π.χ. Κ1
•Διατομι υποςτυλϊματοσ 
π.χ. 50/35 >> πλάτοσ 50εκ μικοσ 
35εκ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   I ΜΟΡΦΩ΢Η ΢ΚΕΛΕΣΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ

΢ηε ζει ίδα 15,  έρνπκε ηελ ζπκβνι ηθή 
αλαπαξάζηαζε ηνπ ζπλνιηθνύ μπινηύπνπ νξνθήο 
ηζνγείνπ (καξαγθνύ θαη ζηδεξά). Οη επεμεγήζεηο γηα 
ηνπο νπιηζκνύο δίλνληαη ζηα παξαθάησ θεθάιαηα 
ΠΛΑΚΩΝ θα η  ΔΟΚΩΝ,  ελώ παξαθάησ 
επαλαιακβάλνληαη νη επεμεγήζεηο γηα ηνλ μπιόηππν 
καξαγθνύ πνπ θαίλεηαη ζ' απηή ηε ζειίδα ζε θιίκαθα 
1:100.

Οη ζπκβνιηζκνί πνπ ππάξρνπλ είλαη κεξηθνί από 
απηνύο πνπ κπνξνύλ λα ρξεζηκνπνηεζνύλ ζε έλα 
ζρέδην μπινηύπνπ καξαγθνύ ή ζηδεξά.

Ο ζπκβνιηζκόο ηεο πιάθαο  παξηζηάλεη ηξία 
πξάγκαηα: Σν όλνκα ηεο πιάθαο, π.ρ. , νη 
θαηεπζύλζεηο ζηηο νπνίεο ε ζπγθεθξηκέλε πιάθα 
εδξάδεηαη πάλσ ζε δνθνύο (ηα ηέζζεξα βειάθηα) θαη 
ην πάρνο ηεο πιάθαο, π.ρ. cm. ΢ην θεθάιαην 
ησλ πιαθώλ αλαιύεηαη δηεμνδηθά ην ζέκα απηό.

΢ην ζπκβνιηζκό ηνπ ζθπξνδέκαηνο ηεο δνθνύ 
αλαθέξνληαη δύν πξάγκαηα: ην όλνκα ηεο δνθνύ, 
π.ρ. δειαδή ε δνθόο Δ κε αξηζκό 1 θαη ε δηαηνκή 
ηεο δνθνύ, π.ρ. , δειαδή νη δηαζηάζεηο ηεο 
δνθνύ, π.ρ. πιάηνο 25cm θαη ύςνο 50 cm.

Είλαη ην ζεκείν ηνκήο ησλ δύν ζηαζεξώλ 
"πεξαζηώλ" πνπ νξίδεη ν Μεραληθόο γηα θάζε 
ππνζηύισκα, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Σν 
ππνζηύισκα δειαδή δελ κπνξεί λα αλαπηπρζεί 
πέξα από απηέο ηηο δύν πεξαζηέο. ΢πκβνιίδεηαη είηε 
κε έλα κηθξό θύθιν, είηε κε ην γέκηζκα ηεο γσλίαο 
πνπ ζρεκαηίδεηαη από ηηο δύν ζηαζεξέο πεξαζηέο.

Ο ζπκβνιηζκόο ηνπ ππνζηπιώκαηνο είλαη ηνπνζεηηκέλνο θνληά ζην ζηαζεξό ζεκείν ηνπ (ζήκαλζε κε έλα 
κηθξό θύθιν) θαη πεξηιακβάλεη δύν ζηνηρεία: ην όλνκα ηνπ ππνζηπιώκαηνο, π.ρ. , δειαδή ην 
ππνζηύισκα Κ κε αξηζκό 1 θαη ηελ δηαηνκή ηνπ ππνζηπιώκαηνο, π.ρ. 50/35, δειαδή ε νξηδόληηα 
δηάζηαζε 50 cm θαη ε θαηαθόξπθε δηάζηαζε 35 cm.

Οη δηαζηάζεηο πνπ αλαγξάθνληαη ζην ζρέδην μπινηύπνπ καξαγθνύ, πξέπεη λα είλαη νη αλαγθαίεο γηα λα 
κπνξεί λα θαζνξηζηεί επαθξηβώο ε ζέζε ησλ ζηαζεξώλ ζεκείσλ ησλ ππνζηπισκάησλ. Οη ζέζεηο ησλ 
δνθώλ εμαξηώληαη έκκεζα από απηά ηα ζεκεία θαη νη πιάθεο πξνθύπηνπλ ζαλ πεξηερόκελν ησλ 
πιαθώλ.`

Σνπο ζπκβνιηζκνύο ησλ νπιηζκώλ ησλ δνθώλ ζα δνύκε αλαιπηηθά ζηα επη κέξνπε θεθ'αιαηα πιαθώλ, 
δνθώλ, ππνζηπισκάησλ.Πλάκερ:

Π1

h=17 

Γοκοί:

Γ1, 
25/50

΢ηαθεπό ζημείο ςποζηςλώμαηορ:

Τποζηςλώμαηα:

Κ1

ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢  Ι΢ΟΓΔΙΟΤ 

ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢ Ι΢ΟΓΔΙΟΤ (ΜΑΡΑΓΚΟΤ)

θιίκαθα  1:100
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Σί είναι το ςτακερό ςθμείο υποςτυλϊματοσ;
Εφόςον είναι πικανόν να αλλάηουν οι διαςτάςεισ των υποςτυλωμάτων 
κακ' φψοσ, ι υπάρχει πικανότθτα να τροποποιθκεί ο δομικόσ ςκελετόσ 
κατά τθν οριςτικι μελζτθ τότε τοποκετοφμε ειδικά ςφμβολα ςτα 
υποςτθλϊματα τα οποία ονομάηουμε «ςτακερά ςθμεία» και τα οποία
υποδεικνφουν ςτον ςτατικό τθν κατεφκυνςθ κατά τθν οποία είναι 
δυνατόν να τροποποιθκοφν οι διαςτάςεισ τουσ.





Ξυλότυποσ υπογείου
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ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢  ΤΠΟΓΔΙΟΤ
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ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢ ΤΠΟΓΔΙΟΤ  (ΜΑΡΑΓΚΟΤ)

θιίκαθα  1:100
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΢ηε δίπια ζειίδα, έρνπκε ηε ζπκβνιηθή 
αλαπαξ άζ ηαζ ε  ηνπ  ζ π λνι η θνύ  
μπιόηππνπ νξνθήο ππνγείνπ.

Ο μπιόηππνο ππνγείνπ δελ δηαθέξεη από 
ηνπο μπιόηππνπο άιισλ νξόθσλ, εθηόο 
από ηε ζρεδηαζηηθή πεξηγξαθή ησλ 
ηνηρσκάησλ.

Σηο  πεξηζζόηεξεο θνξέο,  όπνπ 
θαηαζθεπάδεηαη ηνίρσκα, δελ ππάξρεη 
δνθόο, δεδνκέλνπ όηη ηόηε νη πιάθεο 
παηάλε θαη' επζείαλ ζηα ηνηρώκαηα.

΢ηηο ζέζεηο όκσο πνπ ππάξρνπλ 
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Τοιχώματα

΢υμβολιςμόσ
•Πνομα  τοιχϊματοσ πχ Τ
•Ράχοσ τοιχϊματοσ  πχ d=25εκ)

•Ο ςυμβολιςμόσ 2#Φ8/20 ςθμαίνει >> 
διπλι (2) εςχάρα (#) από ράβδουσ οπλιςμοφ διαμζτρου (Φ) 8 μμ 
ανα (/) 20 εκ





Ξυλότυποσ κεμελίωςθσ
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΢ηε ζειίδα 19, έρνπκε ηελ ζπκβνιηθή 
αλαπαξάζηαζε ηνπ ζπλνιηθνύ μπινηύπνπ 
ζεκειίσζεο (καξαγθνύ θαη ζηδεξά). Οη 
επεμεγήζεηο γηα ηνπο νπιηζκνύο δίλνληαη ζην 
παξαθάησ θεθάιαην ΘΕΜΕΛΙΑ, ελώ παξαθάησ 
επαλαιακβάλνληαη νη επεμεγήζεηο γηα ηνλ 
μπιόηππν καξαγθνύ πνπ θαίλεηαη ζ' απηή ηε 
ζειίδα ζε θιίκαθα 1:100.

Οη ζπκβνιηζκνί πνπ ππάξρνπλ ζην δίπια ζρέδην 
είλαη κεξηθνί από απηνύο πνπ κπνξνύλ λα 
ρξεζηκνπνηεζνύλ ζε έλα ζρέδηα μπινηύπνπ 
ζεκειίσζεο. Τπάξρνπλ δηαθόξσλ εηδώλ 
ζεκειηώζεηο (βιέπε θεθ. V Θεκέιηα). ΢ηε 
ζπγθεθξηκέλε πεξίπησζε έρνπκε ζεκειίσζε κε 
πέδηια κε θώλν (δύζθακπηα πέδηια).

΢ην ζπκβνιηζκό ηνπ πεδίινπ παξηζηάλνληαη 
ηέζζεξα πξάγκαηα:

α) ην όλνκα ηνπ πεδίινπ, π.ρ. ,

β) νη δηαζηάζεηο ηνπ πεδίινπ ζε θάηνςε, π.ρ. 
, δειαδή νξηδόληηα δηάζηαζε ηνπ 

πεδίινπ 120 cm θαη θαηαθόξπθε δηάζηαζε 
ηνπ πεδίινπ 120 cm, γ) ηα ύςε ηνπ πεδίινπ, 
π.ρ. H=80/30, δειαδή ζπλνιηθό ύςνο 
πεδίινπ 80 cm θαη ύςνο βάζεο 30 cm, θαη

δ) ην όλνκα ηνπ ππνζηπιώκαηνο κε ηελ δηαηνκή 
ηνπ . ΢ην θεθάιαην ησλ πεδίισλ 
αλαιύεηαη δηεμνδηθά ην ζέκα απηό.

΢ην ζπκβνιηζκό ηνπ ζθπξνδέκαηνο ηεο 
ζπλδεηήξηαο δνθνύ  αλαθέξνληαη δύν πξάγκαηα: 
ην όλνκα ηεο ζπλδεηήξηαο δνθνύ, π.ρ. 
δειαδή ε ζπλδεηήξηα δνθόο ΢Δ κε αξηζκό 1 θαη ε 
δηαηνκή ηεο ζπλδεηήξηαο δνθνύ, π.ρ. , 
δειαδή νη δηαζηάζεηο ηεο δνθνύ π.ρ. πιάηνο 30 
cm θαη ύςνο 80 cm.

Οη δηαζηάζεηο πνπ ηνπνζεηνύληαη ζην ζρέδην ηνπ μπινηύπνπ πξέπεη λα είλαη νη απαξαίηεηεο γηα λα 
κπνξεί λα θαζνξηζηεί ε ζέζε ησλ ζηαζεξώλ ζεκείσλ ησλ ππνζηπισκάησλ. Οη ζέζεηο ησλ πεδίισλ 
θαη ησλ ζπλδεηήξησλ δνθώλ εμαξηώληαη έκκεζα από απηά ηα ζεκεία. 

Πέδιλα:
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΢Γ1, 

30/80

K6 d=40K4 50/50/25/25

K3 35/35K1 50/50/25/25

K5 50/35

K2 50/35

΢
Γ

5
 3

0
/8

0

΢Γ4 30/80

΢
Γ

6
 3

0
/8

0

΢
Γ

7
 3

0
/8

0

΢Γ3 30/80

΢Γ2 30/80΢Γ1 30/80

6.30 5.70
12.00

6
.3

0

B

B

A A

Θ4 160/160

Η=80/30

Θ6 140/140

Η=80/30

Θ5 200/200

Η=100/40

Θ1 160/160

Η=80/30
Θ2 200/200

Η=80/30

Θ3 140/140

Η=80/30

ΞΤΛΟΣΤΠΟ΢ ΘΔΜΔΛΙΩ΢Η΢ 
Κιίκαθα  1:100

(ΜΑΡΑΓΚΟΤ)



Πέδιλα / θεμέλια

΢ΤΜΒΟΛΙ΢ΜΟ΢
•Όνομα κεμζλιου π.χ. Θ6 
•Διαςτάςεισ ςε κάτοψθ  π.χ. 
140/140 >>>  Ρλάτοσ 140 εκ. και 
μικοσ 140 εκ
•Υψθ πζδιλου πχ Η=80/30 >>> 
ςυνολικό φψοσ 80 εκ, φψοσ 
βάςθσ 30 εκ
•Το όνομα του υποςτυλϊματοσ 
με τθ διατομι του πχ Κ6 d=40 
(υποςτφλωμα Κ νοφμερο 6 με 
διάμετρο 40 εκ.)
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ζεκειίσζεο. Τπάξρνπλ δηαθόξσλ εηδώλ 
ζεκειηώζεηο (βιέπε θεθ. V Θεκέιηα). ΢ηε 
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αλαιύεηαη δηεμνδηθά ην ζέκα απηό.

΢ην ζπκβνιηζκό ηνπ ζθπξνδέκαηνο ηεο 
ζπλδεηήξηαο δνθνύ  αλαθέξνληαη δύν πξάγκαηα: 
ην όλνκα ηεο ζπλδεηήξηαο δνθνύ, π.ρ. 
δειαδή ε ζπλδεηήξηα δνθόο ΢Δ κε αξηζκό 1 θαη ε 
δηαηνκή ηεο ζπλδεηήξηαο δνθνύ, π.ρ. , 
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Συνδετήριες δοκοί

΢ΤΜΒΟΛΙ΢ΜΟ΢
•Όνομα ςυνδετιριασ δοκοφ π.χ. ΣΔ4 
•Διατομι (διαςτάςεισ) τθσ δοκοφ  π.χ. 30/80 >>Ρλάτοσ 30εκ φψοσ 80εκ





Τομζσ ςκελετοφ κτιρίου



ζειίδα   20

B2-p020.cdr

ΚΕΦΑΛΑΙΟ   I Ο ΢ΚΕΛΕΣΟ΢ ΣΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ

΢ην ζρέδην ηεο δίπια ζειίδαο, θαίλεηαη ε 
ηνκή Α-Α ηνπ θηηξίνπ, ζε επίπεδν κειέηεο 
εθαξκνγήο, ε νπνία πεξηέρεη όια ηα 
πςόκεηξα θαη ηηο δηαζηάζεηο κε ηηο νπνίεο 
ζα θαηαζθεπαζζεί πξαγκαηηθά ην θηίξην.

Γηα λα γίλεη πην θαηαλνεηή ε έλλνηα ηεο 
ηνκήο θαη ζ' απηή ηελ πεξίπησζε αιιά 
θαη ζηηο άιιεο πεξηπηώζεηο ηνκώλ, ηα 
δηπιαλά ζρέδηα έγηλαλ κε ηξηζδηάζηαηε 
ηνκή ζηελ νπνία εκθαλίδεηαη ην επίπεδν 
πξνβνιήο πνπ παξηζηάλεη κε ζπκπαγή 
γξακκή όηη θόβεηαη θαη πίζσ από απηή 
ηελ ηνκή θαίλεηαη ην θνκκάηη ηνπ 
ζθειεηνύ πνπ ππνιείπεηαη.

΢ε όιεο ηηο ηνκέο πξέπεη λα ζρεδηάδεηαη 
θαη λα αλαθέξεηαη ζαθώο ην  

 (κπεηόλ θαζαξηόηεηαο), 
γηα λα δεζκεύεη θαη ηνλ εξγνιάβν θαη ηνπο 
ηερλίηεο λα ην ρξεζηκνπνηνύλ. ΢πλήζσο 
ρξεζηκνπνηείηαη ρακειόηεξεο πνηόηεηαο 
ζθπξόδεκα ζε ζρέζε κε απηό πνπ 
ζθπξνδεηνύκε ην ζθειεηό, π.ρ. C12. 
Υσξίο ζθπξόδεκα θαζαξηόηεηαο είλαη 
αδύλαην λα γίλεη ζηελ πξάμε ζσζηή 
εθαξκνγή ηνπ νπνηνπδήπνηε ζρεδίνπ, 
όζν θαιό θαη αλ είλαη απηό.

ζκςπόδεμα
εξομάλςνζηρ

επίπεδν ηνκήο 

ΣΟΜΔ΢  ΢ΚΔΛΔΣΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ
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